

XI ПЯТИЛЕТКЕ - УДАРНЫЙ ТРУД, ЗНАНИЯ, ИНИЦИАТИВУ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена



Лето издания —
восемнадцатое

на студенческой стройке

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

№ 16 (233)
5 октября 1984 г.
Цена 2 коп.



СЛОВО КОМИССАРА

Пожалуй, трудно припомнить такой летний семестр, который был отмечен столькими знаменательными датами. 60-летие присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, 25-летие со дня создания Всесоюзного студенческого строительного отряда и 30-летие освоения Целины; Готовясь достойно встретить эти торжественные события, бойцы ССО брали повышенные социалистические обязательства. Участие в операции «Обелиск» и патротической акции «Летопись Великой Отечественной» — вот тот конкретный вклад в подготовку к празднованию 40-летия Великой Победы. И, конечно же, самое пристальное внимание было удалено студстроевцами подготовке к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве.

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ...

Как и все человечество, молодежь больше всего волнует забота о мире и дружбе между народами. В Коми и Казахстане, в Мурманске и на БАМе, куда бы ни приехали бойцы ССО, в первые же дни обязательно появляются в лагерях красочный лозунг Московского фестиваля: «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу!»

Инициатива. Она лежит в основе всех трудовых рекордов. Готовясь к Всемирному фестивалю молодежи и студентов, бойцы РСО «Фрунзенский» объявили последнюю декаду августа декадой ударного труда. И взяли на себя повышенное социалистическое обязательство — дополнительно освоить 100 тысяч рублей капиталовложений. И справились с намеченным с честью!

В каждом отряде студенты стремились внести свой конкретный вклад в подготовку к фестивалю. 10000 подписей под воззванием «Я голосую за мир!» собрали во время агитпрогулки по Кировскому и Волховскому районам бойцы ЗСО «Октябрьский». 650 юношей и девушек из ЛИАПа, ЛИИЖта, ЛСГМИ, ЛКТ и ЛИИЖСиА передали за два летних месяца в инициативные фонды более 16 тысяч рублей. Девиз студстроевского движения «Строим себя!» нацеливал молодежь на решение трудных и почетных задач. Бойцы ССО шли на стройплощадки, где особенно остро ощущалась нехватка рабочих рук, отправляясь на Всесоюзные ударные стройки.

[Окончание на 2-й стр.]

НОВОСТЬ В НОМЕР

Последний десант

30 сентября, в воскресенье, сельхозотряд факультета журналистики ЛГУ имени А. А. Жданова закончил полевые работы. Мы были в составе последнего десанта, направленного на поля совхоза «Ленинский» в помощь главным силам сельхозотряда.

План выполнен пол-

ностью — убрано 55 гектаров. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, отряд предложил такие темпы, к которым, по опыту сотрудничества с шефами промышленных предприятий, совхоз готов не был. Сначала студентам дали одну копалку, но вскоре понадобилось три. Дали два трактора — понадобилось четыре.

Причиной высоких темпов стал, на мой взгляд, внутренний микроклимат, трудовой

настрой. А жили журналисты интересно: выпускали свою газету, устроили выставку... оригинальной картошки, в вечером играли в футбол, пели у костра.

Фундамент взаимоотношений с «Ленинским» заложен неплохой. Думаю, что обе стороны — и совхоз, и студенты — остались довольны.

В. КОЖЕМЯКИН,
студент ЛГУ
имени А. А. Жданова

ПЯТЕРКА В ТВОЮ ЗАЧЕТКУ! БОЙЦОВ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ БЛАГОДАРЯТ...

ПАССАЖИРЫ ПОЕЗДА

Просим комитет ВЛКСМ ЛЭТИ им. В. И. Ульянова [Ленина] объявить благодарность студенту радиотехнического факультета В. И. Чуравцову, работавшему летом в составе студенческого отряда проводников.

Владимир очень доброжелательно встречал пассажиров еще у входа в вагон, пожилым людям помогал внести вещи. И потом почти две суток, что поезд был в пути, в его лице мы видели образецежливости, доброты и внимания. Большое ему спасибо от всех нас!

Т. И. СЕМЕНОВА
Е. Я. ЛАРИНА,
пассажиры поезда № 594
Николаев — Ленинград

ДИРЕКТОР СОВХОЗА

Выражаем благодарность руководству и бойцам студенческого отряда «Кировский» за отличный, высокопроизводительный труд на объектах совхоза «Астраханский». В районном отряде «Наримановский» бойцы «Кировского» были первыми в выполнении плана и социалистических обязательств, своим ударным трудом увлекали на отличную работу другие отряды.

Благодарим Кировский район ВЛКСМ г. Ленинграда за хорошо подготовленный отряд и выражаем уверенность, что и в дальнейшем будем ежегодно принимать у себя ЛСО «Кировский».

С. А. БАЙКОВ,
директор совхоза «Астраханский»

СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА

С первых дней бойцы сельхозотряда исторического факультета Университета решили трудиться на полях совхоза «Рабовский» Выборгского района с перевыполнением плана. На 141,9 процента справились они уже с уборкой картофеля на подсевенных полях. Качество уборки отличное. Молодцы студенты!

Л. ОРГОЛАЙНЕН,
секретарь парткома совхоза

ДАЙ СЕБЕ ОЦЕНКУ!

Подведены итоги работы студенческих сельхозотрядов на уборке урожая. К началу октября уже перекрыты свои договорные обязательства районные отряды «Выборгский» и «Всеволожский». Сейчас они трудятся в счет перевыполнения.

Неважно обстоят дела в отрядах «Гатчинский» и «Волосовский». Здесь договорные обязательства выполнены лишь на 71 и 76 процентов. Отрядам необходимо сделать все, чтобы не верстать упущенное.

ПРИЗ — КРУИЗ

ЧТО УСЛЫШАЛ ТЕПЛОХОД?



150 окон и иллюминаторов теплохода «А. С. Попов» приветливо светились сквозь ленинградский дождь и туман. 250 лучших бойцов трудового семестра 1984 года танцевали в дискотеке, пели на конкурсе, ходили друг к другу в гости. 250 миль осталось за кормой «Попова», когда он прошел до Валаама и обратно.

250 характеров, личностей, способных повести за собой, 250 биографий. Мы расспрашивали ребят о самых памятных событиях прошедшего лета: ожидаемых и незапланированных. Об интересных встречах — с новыми друзьями, с незнакомыми людьми. Мы поняли: для того, чтобы вспомнить и рассказать лишь о самом главном, мало будет не только двух дней плавания, но и восьми месяцев [до следующего июня]. И все же мы рискнули, и некоторые рассказы ребят публикуют в сегодняшнем номере.

Читайте 2-ю, 3-ю и 4-ю страницы!

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ...

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

75 процентов бетонных работ выполнили на строительстве первой очереди прокатного стана «5000» на Ижорском заводе бойцов ЗСО «Ижорский». На «ЗАСЛОНЕ» по-ударному трудился отряд «Сиринус» ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), освоивший 101 тысячу рублей капиталовложений. Причем из этих суммы тысячи рублей была сверхплановой. Бойцы сэкономили бетона, кирпича, плинтусов более чем на 3000 рублей.

Бойцы отряда «Союз» ЛЭИС имени М. И. Бонч-Бруевича вернулись из Коми АССР, заработав на строительстве железодорожных путей Сосногорске 7 тысяч рублей. Этой суммы они решили передать детскому дому № 3 Калининского района. В инициативные фонды студентами переведено 2494 рубля. Решение комсомольцев работать безвозмездно было единогласным.

Сверх намеченного было освоено 32 тысячи рублей капиталовложений отрядом «Парус» Технологического института имени Ленсовета. Здесь бойцы тоже работали, зная, что деньги пойдут в подшефный детдом на приобретение туристского инвентаря и музыкальных инструментов для ребятишек. Примеры коммунистического отношения можно продолжить. Интербригада имени Виктора Хары ЛФЭИ, ССО «Ювентус» Университета и отряд «Союз» из ЛИАПа, бойцы которого работали проводниками, — это все коллектины безвозмездного труда.

Творческое отношение к делу. В нынешнем трудовом семестре оно было необходимым условием для бойцов ССО, возводивших детские площадки. Высокую оценку получили такие комплексы в Коми АССР и в Мурманской, где такое строительство ведется впервые. И нужно отметить, что очень многое зависело от бойцов, которые зачастую добровольно брались сделать детские площадки красивее, прочнее и удобнее для игр детей.

Среди РСО хотелось бы особенно отметить активное участие в операции «Студенческие отряды — детям!» Гатчинского и Пригородного отрядов.

Во многих коллективах на выезде и в области вместе со студентами работали «трудовые подростки». Задача стояла перед комсомольцами сложная. Важно было найти для ребят посильную и достаточно разнообразную работу, проконтролировать, а если нужно, то и спросить за нарушения. Среди вузов, где эта работа велась серьезно и кропотливо, можно назвать Июженерно-строительный, Политехнический и Технологический институты. А вот в отрядах Горного института и Лесотехнической академии порой смотрели на «трудовых» как на обузу. Отсюда и срывы в шефской помощи. Вместо того, чтобы исправляться, учиться любить труд, подростки чувствовали себя в некоторых отрядах как на отдыхе.

Свободное время. Его было немного у студентов. Пусть порой приходилось отказываться от спортивных состязаний, от вечеров отдыха, но если нужно было выйти на помощь сельчанам, бойцы всегда шли навстречу. На заготовке кормов отличились в нынешнем трудовом семестре районные и зональные отряды «Волосовский», «Петроградский», «Гатчинский». Из городских отрядов лучше всех проявил себя «Калининский».

Горячим выдался в этом году финиш трудового семестра. По инициативе передовых сельскохозяйственных отрядов города решено было организовать социалистическое соревнование за досрочную уборку урожая. В лидеры вышли отряды ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), ТУ-47 и ЛЭМСТа. Чтобы вклад молодежи был весомее, бойцы решили и во время уборочной организовать дни ударного труда.

По традиции этим летом совершили поездки по стройотрядам «Автобус мира». Поездки были организованы газетами «Смена» и «Смена» на студенческой стройке, а также Комитетом защиты мира, Фондом мира и областным штабом ССО. Документалисты, актеры, общественные работники побывали в гостях у бойцов. И куда бы они ни приезжали, по тому, как горячо проходили антиимperialистические митинги в отрядах, по rapportам студентов о досрочном выполнении заданий можно было ощутить, насколько высока была в отрядах атмосфера взаимопонимания и дружбы, где работали студенты из разных стран. Именно здесь молодежь могла по-настоящему почувствовать: очень многое по силам юношам и девушкам, вышедшим на большую стройку, если они объединены одними задачами, если они хорошо понимают друг друга и их цели едины!

Л. ТИХОМИРОВ,
комиссар областного штаба
студенческих отрядов

НАКАЗ ВЫПОЛНИЛИ!

Итоги завершившегося трудового семестра оценивает командир Ленинградского областного штаба студенческих отрядов Юрий ФИЛАТОВ.

На слете ленинградских студенческих отрядов, состоявшемся 29 марта этого года, первый секретарь Ленинградского обкома КПСС Лев Николаевич Зайков поставил перед бойцами ответственные задачи. Сейчас, подводя итоги работы, могу сказать: и на-каз Ленинградской партийной организации, и социалистические обязательства, принятые в начале лета, полностью выполнены. В трудовом семестре участвовали более тридцати тысяч студентов и учащихся. Семнадцать тысяч из них, работавшие на территории Ленинграда и области, освоили около 21 миллиона рублей — на полмиллиона больше, чем было предусмотрено соцобязательствами. Среди самых важных строек, на которых потрудились студенты, можно назвать реконструкцию производственного объединения «Ижорский завод», возведение комплекса защиты от наводнений «ЗАСЛОНЕ», объекты сельского и мелiorативного строительства. Неплохие отзывы получены и из других регионов — в их нынешнем летом было двадцать, — в которые выезжали студенты нашего города. В частности, весомый вклад внесли ленинградские отряды в досрочную стыковку БАМа.

Это достижения авангарда ленинградских студенческих отрядов — тех, кто работал на стройках. Но немало студентов прошли трудовой семестр в нестроительных формированиях. Что вы можете сказать об их деятельности?

Как и прежде, мы направляем такие отряды туда, где летом ощущается значительная нехватка рабочих рук, — в торговлю, сферу обслуживания. Студенты были проводниками на железной дороге, в качестве младшего и среднего медицинского персонала трудались в больницах.

К сожалению, комитеты комсомола вузов порой обращают недостаточное внимание на тех, кто остается работать в городе. В нестроительных отрядах, как правило, слабее руководство, часто в их состав попадают случайные люди — те, кого не взяли в выездные ССО. Такое отношение недопустимо. Нестро-

ительные формирования давно уже вышли из разряда экспериментальных, задачи им поручают крайне важные, и относиться к этим отрядам надо серьезно.

В этом году впервые по принципу строительных была построена деятельность педагогических отрядов. Они даже объединились в ЗСО «Вожатый». Принесла ли успех такая организация их работы?

Мне известно, что большинство руководителей пионерских лагерей остались довольны работой студентов. Да и для самих ребят появились различные преимущества. Но обрисовались и новые проблемы. Часто организации просят направлять студентов в лагеря небольшими группами, по семь-десять человек. Они вливаются в уже сложившийся педагогический коллектив. А ведь отряд — это, как правило, самостоятельная единица, имеющая свой участок работы. Значит, надо думать об укрупнении подотрядов. И, конечно, следует улучшать подготовку вожатых, особенно из технических вузов.

В последний месяц главное внимание и областного штаба, и комитетов комсомола учебных заведений было направлено на уборку урожая. Как справились студенты с этой задачей?

Действительно, сентябрь — месяц для студентов нелегкий. Тридцать шесть тысяч бойцов сельхозотрядов вышли на поля области. И трудностей в этом году было немало. С одной стороны — неустойчивая, дождливая погода. С другой — высокая урожайность картофеля и овощей. И все же сейчас можно сказать, что и этот экзамен студенты выдержали. В двадцатых числах сентября рапортовали о выполнении соцобязательств инвесторы соревнования за досрочную уборку урожая — сельхозотряды ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), электромашиностроительного техникума и ТУ-47.

Не вступает ли порой общественная работа отряда в противоречие с его производственными задачами?

Тут многое зависит от принимающих организаций.

А они еще в целом ряде случаев склонны рассматривать

студенческий отряд лишь как экономическую категорию, как группу людей, которые выполняют определенную работу, получают за нее деньги и разойдутся. Мы резко протестуем против такого отношения. Отряд — это воспитатель, влияющий на формирование мировоззрения молодого человека. И воспринимать его следует в первую очередь как общественно значимую единицу.

На что штаб будет обращать особенно пристальное внимание в подготовительный период к трудовому семестру будущего года?

На учебу руководителей пионерских лагерей остались довольны работой студентов. Да и для самих ребят появились различные преимущества. Но обрисовались и новые проблемы. Часто организации просят направлять студентов в лагеря небольшими группами, по семь-десять человек. Они вливаются в уже сложившийся педагогический коллектив. А ведь отряд — это, как правило, самостоятельная единица, имеющая свой участок работы. Значит, надо думать об укрупнении подотрядов. И, конечно, следует улучшать подготовку вожатых, особенно из технических вузов.

В последний месяц главное внимание и областного штаба, и комитетов комсомола учебных заведений было направлено на уборку урожая. Как справились студенты с этой задачей?

Действительно, сентябрь — месяц для студентов нелегкий. Тридцать шесть тысяч бойцов сельхозотрядов вышли на поля области. И трудностей в этом году было немало. С одной стороны — неустойчивая, дождливая погода. С другой — высокая урожайность картофеля и овощей. И все же сейчас можно сказать, что и этот экзамен студенты выдержали. В двадцатых числах сентября рапортовали о выполнении соцобязательств инвесторы соревнования за досрочную уборку урожая — сельхозотряды ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), электромашиностроительного техникума и ТУ-47.

Не вступает ли порой общественная работа отряда в противоречие с его производственными задачами?

Тут многое зависит от принимающих организаций. А они еще в целом ряде случаев склонны рассматривать

Интервью взял
А. РАССОХИН

ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

ЛАЗАРЕТНЫЙ, 2

Военно-медицинский музей и архив — единственное в мире. Других таких нет. В этом архиве более 20 миллионов историй болезней. Миллионы немых свидетельств ужасов последней войны. Сюда приходят ветераны, присыпают запросы с просьбой отыскать справку о ранении, историю болезни. Ежедневно посыпаются письма приходит по адресу: Лазаретный переулок, 2. Четвертый год работает в архиве студенческий отряд «Поиск». Студенты первыми вскрывают конверты, вчитываются в строки, начертанные рукой ветеранов.

Для поиска документов нужна хотя бы одна засечка: адрес или номер госпиталя. Но чаще всего в письмах встречается лишь приблизительное описание местности. Отряд «Поиск-84» — это 43 девушки из промышленно-экономического техникума. Они обрабатывали письма. От их тщательности зависели успех или неудача, ведь многие документы горели в пожарах, утонули и бесследно исчезли.

Они Науки перебирали карточки — и вдруг знакомый почерк. У нее дома много поздравлений с такими же характерными завитушками. Посмотрела обратный адрес — так и есть, знакомый их семьи, подполковник в отставке Иван Федорович Гринь просит выслать ему справку о ранении. Оля посмотрела на карточку — все в порядке, ответ послали в срок.

Все отряды Ленинградской области вели свой поиск, свой отчет в летописи Великой Отечественной войны. Встречи с ветеранами, с почетными бойцами отряда. Их рассказы пополняют нашу память, нашу историю.

«Здесь насмерть стояла 54-я армия...», «Здесь остановили...», «Здесь погибли немецкие солдаты...», «Здесь разомкнулось кольцо блокады...». Обелиски, они так же, как люди, хранят память о войне. Ни один памятник нашей области не остался без студенческого внимания. Обелиск — это снова поиск. Отряд «Панорама» ЛЭТИ им. В. И. Ульянова (Ленина) изучил и собрал материал о линии обороны, проходившей по правому берегу реки Ижоры, описал рубеж обороны. Отряд «Надежда» ЛЭТИ имени Ленсовета в деревне Гостилицы Ломоносовского района строил мемориал. Для этого отряда обелиск был основным объектом. 15 тысяч рублей освонил отряд. Сотни памятников — сотни дум, сотни напоминаний о трагедии народа. «Здесь 23 ноября 1942 года были зверски замучены и сожжены 900 советских граждан». У села Никольское, на излучине небольшой речушки, стоит гранитный обелиск, за которым тоже ухаживали студенты. Из года в год продолжается операция «Обелиск», она не закончится никогда. Становятся известными новые имена, новые герои, новые адреса неизвестных рубежей. Операция продолжается.

А. ЗОЕВ

Хождение

за три озера

Александр ЯКОВЛЕВ,
боец
ССО «Румб»
Кораблестроительного
института



Как и многие ребята на теплоходе, Саша впервые пересекал Ладогу в качестве пассажира. Потому что раньше — наверное, единственный из присутствующих здесь — он ходил через самое большое в Европе озеро на яхте. Матросом в летние каникулы. Из-за этого и в ССО не бывал до четвертого курса. А потом спохватился, что окончит Кораблестроительный институт и не успеет попробовать «вкуса» строитеряжской жизни. И вместе с другом Андреем Кретовым подал заявление в «Румб». После нынешнего трудового семестра он почувствовал, что именно так роднят морскую и отрядную дружбу.

Мы разговаривали с Сашей на верхней палубе. Широкой спиной заслоняя меня от пронизывающего ветра, он рассказывал о преимуществах парусного флота. Еще бы ему не знать: в школе они с друзьями построили шхуну и прошли на ней от Череповецкого водохранилища через Онежское озеро до самой Ладоги. Любовь к парусам определила выбор: сначала — «корабелка», а потом — яхт-клуб.

— И в отряде, и в яхтенном походе человек испытывается в экстремальных ситуациях: трудных и трудовых, — считает Саша. — Когда мы шли из Свири в Новую Ладогу и огибали опасный Караджский риф, яхта вдруг села на мель. После долгих часов непрерывной работы все силы, кажется, уже на исходе, руки отрываются, но нельзя отступать... Так было и нынче в поселке Вистино Кингисепского района, где мы заливали фундаменты для комбината в рыбокомбинате «Балтика». То же чувство: кто же, если не мы, не позволяет оставить объект, пока все не сделано — до последнего куба бетона.

Наверное, поэтому Александр Мелконян, мастер «Румба», сказал: «Яковлеву с Кретовым я мог доверить самую трудную работу. С уверенностью: не подведет!»

Новинка цвета вишни



Анатолий ЛЮБЕЗНИКОВ,
боец
«Архимеды»
Электротехнического
института
имени
В. И. Ульянова
(Ленина)

Два дня в сумасшедшем темпе щелкали реле и перемигивались датчики. Два дня не отходили от пультов специалисты совхоза «Агротехника» Тосненского района, чтобы «погонять» на разных режимах новинку, которую установил и наладил научный отряд «Архимеды». Студенты Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина) суетились вокруг своего детища. Они пронесли лед для охлаждения термодатчиков, чтобы специалисты убедились — все чисто по чести, можно принимать работу. Накануне они успели покрасить агрегаты системы регулирования температуры в отсеках овощехранилища. Краска на складе оказалась только вишневая, поэтому новинка в ответственный день была особенно нарядной. Об этом нам рассказал «архимедовец» Анатолий Любезников, с которым мы познакомились на прогулочной палубе.

— Для меня и многих других в отряде еще не было в жизни более ответственного дела. Как сработает система? От этого зависит «здравье» тысяч тонн семенных клубней. И, как нарочно, загадки — на каждом шагу. Никто не подстраховывал нас. Твое решение — окончательное. Впервые этим летом я старался сделать чуть больше, чем требовалось, чуть надежнее и основательнее. И каждый день приносил нам свои маленькие радости и небольшие открытия.

ПРИЗ — КРУИЗ

«День за днем»

Светлана ЧИСТЯКОВА,
боев
интерССО
«Парус»
Финансово-экономического
института
имени
Н. А. Вознесенского



Так называлась лучшая в районном отряде «Центральный» стенгазета, которая рассказывала о главных событиях в интеротряде «Перус» Финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского. Восемь выпусков газеты, как восемь нот в мажорном аккорде ушедшего лета, их подготовила художница Светлана Чистякова. С автором газеты мы познакомились на шлюпочной палубе теплохода.

С утра до вечера Света наравне со всеми возводила этажи самой современной клиники города — больницы имени Карла Маркса. Светлана орудовала мастерком так же виртуозно, как и кистью. Рядом на лестничных пролетах работали словаки и немецкие студенты. Они проработали вместе не так долго, всего двадцать дней, но эти дни остались в памяти как самое яркое воспоминание о лете.

— Конечно, мы знали о том, как живет молодежь в ГДР и ЧССР. Но о том, насколько это близки нам народы, мы узнали здесь в отряде. Это важно — встретиться и поговорить с ровесниками из других стран. Мы узнали много интересного. Обрели новых друзей. Наш последний, восьмой выпуск, немного грустный — это репортаж с Московского вокзала. Мы провожали сло-вающих друзей. Десять дней они проведут в путешествии по стране, а потом вернутся в Братиславу. Девочки почти все плакали. Когда еще увидимся! Мы обменялись адресами и телефонами. Потом провожали немецких студентов. И вот совсем недавно — первая весть. Пришла открытка из Дрездена. Хайка Глоссе пишет, что скучает и зовет в гости. Уверена — встречи еще будут!

АДРЕС: ГОРОД ДЕСТВА

ФУНДАМЕНТ СКАЗКИ

Самый большой в Ленинградской области детский городок [его вы видите на снимке А. Чумакова] построили минувшим летом в поселке Сасыстров Волховского района девятнадцать бойцов отряда «Сказка-2» Института авиационного приборостроения.

— А сейчас уже ищут организацию на будущее лето, — сказал командир Александр Пивовский. — До декабря надо успеть, чтобы строительство нашей площадки включили в план следующего года, в финансовые документы. А после, зная точный объем работ, уже можно формировать сам отряд. Так что фундамент у нашей «Сказки» прочный, деловой.

А. САМСОНОВ



КОНКУРС

Тельняшки снова впереди

«Ма-лю-ти! Зу-е! Мореходка, держись!» Ребята из Ленинградского мореходного училища скандировали дружно. Еще бы, ведь это их команда вырвалась вперед в первые же минуты конкурса на звание лучшего сборщика картофеля. Десять отрядов, и не какихнибудь, а самых сильных в Лужском районном сельхозотряде, выставили своих представителей на эти состязания.

Кто собирает с участка в семь соток урожай богаче? В учет шли не только время и количество, но и, конечно, качество. Очень старались бойцы отрядов ЛЭИС имени М. А. Бонч-Бруевича, энергетического техникума и Института инженеров железнодорожного транспорта. Но «мореходка» была недосягаема. 37 мешков наполнили представители ДМУ. Второе место заняли ребята из Электротехнического института. На третьем — бойцы энергетического техникума.

Почетные грамоты бойцам в тельняшках были вручены не случайно. Как мы уже сообщали, отряд ЛМУ досрочно справился со своими социалистическими обязательствами и отлично проявил себя на дополнительных гектарах. Молодцы, «тельняшки»!

Б. НУТРИХИН

КУЛИБИН-84

Заявка №1

Фантазия плюс расчет — вот что помогало в трудовом семестре строитрудовцам-рационализаторам. Они в который раз доказали, что не так уж нелепо изобретать велосипед: годовой эффект от принятых рацпредложений, по предварительным подсчетам областного штаба, составит около полумиллиона рублей. Более двухсот пятидесяти заявок принято во внимание техсоветами на местах дислокации. Активнее всех были бойцы Тихвинского, Октябрьского и Гатчинского отрядов. На их счету больше всего рацпредложений. Если принимать во внимание экономический эффект, то лидирует «Волосовский».

Не случайно заявка, поданная бойцами «Волосовского» Борисом Филимоновым и Ярославом Зачиняевым, требует дополнительного исследования. Ведь предположительный годовой эффект от внедрения их рацпредложения составит триста тысяч рублей. Это — результат изменений, которые рационализаторы решили внести в систему теплоснабжения объекта.

«Оптимист» — очень подходит это название отряда Политехнического института. Работали в нем бойцы с выдумкой, с задором. Под стать им и командир Борис Филимонов. «Оптимисты» трудились на строительстве школы в поселке Извара Волосовского района. Тут же, в совхозе, приступили к работе отряд физико-механического техникума. Бойцы «Ладоги» сразу подружились с «оптимистами». А командир отряда член Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов Ярослав Зачиняев легко нашел общие интересы со студентом гидротехнического факультета ЛПИ Борисом Филимоновым.

— Заявка командиров очень заинтересовала техсовет совхоза, — рассказывает главный инженер районного штаба Владимир Ядькин. — Огромная экономия, простота внедрения — все это привлекательно для совхозных руководителей. Если значимость рацпредложений подтвердят и эксперты, «Ладога» и «Оптимист» принадлежат заявка номер один этого лета.

С. ЯРОШЕЦКИЙ

РАБОТАЕМ

В ФОНД МИРА

Виноградные плантации,казалось, уходили в никуда. Коммунистической партии Чили. А кусты, несмотря на солнце, темные, спрятаться от палиющих лучей. Но впереди еще десяти рядов виноградников. Десять рядов — на каждого бойца интербригады имени Виктора Хары. Прополы сорняки, подрежь и подвязь тяжелые, склонившиеся до сухой земли ветви. И только потом — отдых...

Да, не слишком сладким трудом достается этот урожай. Но они знали, на что идут, что их ждет в Ставрополье в совхозе «Бургун-Маджарский». Знали по рассказам ветеранов интербригады, существующей с 1976 года. Тогда студенты Финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского и Московского университета Дружбы народов имени Патриса Лумумбы решили помочь укреплению мира. Заработать в СССР деньги и передать их в Фонд мира. Никто не мог предвидеть, чем закончится тот первый опыт и во что вырастет идея. Но год от года росла численность бойцов, росли заработки. В интербригаду приходили иностранные студенты советских вузов. А первыми в списках значились

11 августа, в День национального протеста в Чили. Снова, как прошлым летом, под красно-сине-белым национальным флагом Чили, флагом Народного единства, звучала «Венесемос» — самая популярная песня в интербригаде. Нанесенную выработку дали бойцы в этот день...

Десятки тонн винограда отправили в разные концы страны после отъезда студентов из «Бургун-Маджарского». Двенадцать тысяч рублей перечислили в Фонд мира во-видеть, чем закончится тот первый опыт и во что вырастет идея. Но год от года росла численность бойцов, росли заработки. В интер-ски говорят надписи на квитанциях.

А. ПЕТРОВ

САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЬ!

Готовимся

вместе

В нашем городе проходит совместный семинар молодежи Ленинграда и Гамбурга. Он посвящен юбилейной дате — двадцатипятилетию контактов между Ленинградским КМО и Земельным кругом молодежи Гамбурга. Среди участников семинара и представитель Союза немецкой рабочей молодежи Норберт Колышеен, с которым встретился наш корреспондент:

— С большим интересом я узнал на семинаре о подготовке в вашей стране к XII Всемирному фестивалю. Особенно заинтересовали меня различные акции, которые проводились в связи с фестивалем в студенческих отрядах. Для нас рассказ о СССР вообще стал откровением — в ФРГ подобных движений нет. То, что все отряды добровольно перечисляют деньги на счет Московского форума, говорит о высокой сознательности вашей молодежи.

Мы тоже хотим принять активное участие в XII Всемирном. У нас создан Рабочий круг фестиваля, объединяющий немецкое общество мира, Социалистический союз высшей школы, марксистский студенческий союз «Спартак», общество друзей природы... К сожалению, в буржуазных союзах работа ведется только на центральном уровне, а первичные организации в ней практически не участвуют. Задача Рабочего круга — пропагандировать историю и цели предыдущих фестивалей.

В Союзе немецкой рабочей молодежи мы объявили конкурс на право представлять нашу

организацию на XII Всемирном. Те члены СНРМ, которые распространят наибольшее количество номеров молодежного журнала «Элан», получат право поехать в Москву. СНРМ борется против новых американских ракет на территории ФРГ, проводит антивоенные демонстрации и митинги. Фестивальным делом мы считаем и борьбу за прекращение показа по телевидению откровенно садистских фильмов. Мы убеждены — в людях надо воспитывать миролюбивые чувства, тогда миролюбивым, уважающим другие народы будет все общество.

Записал П. АНДРЕЕВ

Знамя — в Ленинграде

Первое место в социалистическом соревновании среди девяти студенческих интеротрядов социалистических стран в Болгарии занял отряд Инженерно-строительного института «Союз». Своим трудом ребята добились желанного результата — привезли в родной вуз переходящее Красное знамя.

Местом дислокации отряда был маленький городок Стара Загора. Пятнадцать бойцов отряда работали в бригаде, названной именем Георгия Димитрова, — говорит комиссар отряда Андрей Хлутков. — Агитбригада выступала с программой, которую с интересом смотрели все девять интеротрядов.

И. КАНЕВСКАЯ,
студентка ЛИСИ

Ай да «Борозда»!



Закончен трудовой день. До чего же приятно собраться вечером в столовой у импровизированной эстрады и посмотреть номера агитбригады «Борозда» родной «кора-

белки»! На снимке В. Горшелева вы видите ее выступление перед студентами инженерно-экономического факультета ЛКИ, работавшими в Пелешах Сланцевского района.

Цветущая стройплощадка

Валерий ЗНИТИНЯК,
боев
ССО «Свирь»
Лесотехнической
академии
имени
С. М. Кирова



— Представляете: на этой северной широте теплолюбивые деревья: ясень, дуб, клен! — Валера с восхищением любовался лесными великанами. Он смотрел не на табличку «Дуб черешчатый», прикрученную к стволу, а вниз, на узловатые корни, сумевшие уцепиться и удержать могучее дерево почти на голых камнях острова. Для Валеры поездка на Валаам была особенно долгожданной. Еще в школе, узнав об уникальном здешнем климате, хотел убедиться сам, как действует так называемый «парниковый эффект». Отец, работающий в леспромхозе, заразил сына своей любовью к деревьям, привил ему бережное отношение к беззащитным гигантам. Поэтому Валера сначала поступил в Лесотехническую академию, а потом поехал в ССО «Свирь». Знал отлично, что в Подпорожском районе леса — главное богатство.

И запомнилось ему не то, что отряд строил школу в поселке Никольском (кстати, всего дважды в области осуществлен такой проект — с отдельным помещением для подготовительных классов), не само строительство запомнилось, а озеленение вокруг выросшего здания. Ребята в «Свирь» — будущие специалисты лесного хозяйства. Со знанием дела выбрали в чащобе березки и елочки, осторожно перевезли, бережно высадили рядом со школой. Потом снизу, с крутого берега Свирь, наносили дерн, посадили цветы. И первого сентября малышей-шестнадцаток встречал вместе со студентами не только речной ветерок, но и новая аллея, и раскрытые глаза гергинов и астр.

— Оставить после себя добрый след на земле — это главное, ради чего стоят ехать в отряд, — считает Валерий.

Кто послужит миру?



Олег
АФРАИМОВ,
комиссар
интерССО
«Корабель»
Кораблестроительного
института

На выставке «За мир и разоружение» интеротряда «Корабель» — буклеты и справочники на русском, английском и немецком языках. Эти брошюры с Ленинградской региональной конференции ООН по разоружению. В отряд их привез участник первого заседания Олег Афраимов.

Отряду «Корабель» десять лет. Олег вдвое старше. Минувшим летом они впервые встретились, когда Афраимова назначили комиссаром. Отряд строил корпуса молодежного лагеря в совхозе «Детско-Сельский». Корабельцы встречались с ровесниками из Чикагского университета, со швейцарскими студентами, с молодыми коммунистами Дании. По-разному молодежь планеты видит проблемы мира. Однако никого из них эта тема не оставляет равнодушным. Это стало ясно после первых же встреч.

Главное событие лета для меня — это конференция ООН по разоружению. Я был на первом заседании общественности Ленинграда и узнал там много нового, — сказал Олег. — Ян Мартинсон, заместитель генерального секретаря ООН, в своем выступлении сказал, что решение проблем разоружения невозможно без формирования общественного мнения. Надо убедить всех, что такие меры — единственный шанс для планеты. Ведь первые фразы Устава ООН прямо указывают, от чьего имени действует организация: «Мы, народы объединенных наций...» — сказано там. Студенчество мира — это огромная аудитория, и если все в один голос скажут: «Да — разоружению», это разнесется по всей земле.

Гимн дирижерам

Александр
ШАПУРКО,
мастер
ССО «Время»
Технологического
института
имени
Ленсовета



Если отряд работает слаженно, как оркестр, мастера впору сравнять с дирижером. Он задает тон и ритм. От него зависит гармония. С «дирижером» отряда «Время» мы познакомились в конце № 53. Александр Шапурко седьмой раз в отряде. На одном из самых напряженных транспортных узлов страны — «Экибастуз-2» — технологии строили новые пути. По этим студенческим подъездным путям пойдут составы с углем ЭТАКа на Урал в Сибирь. Отряд «Время» уложил за короткие семь недель 3500 метров магистрали. Как музыку собственного сочинения, слушали они перестук колес первого угольного товарняка, который унесся вдаль по глянцевым рельсам.

Шапурко объездил страну вдоль и поперек, с севера на юг. Побывал под Мурманском и Кокчетавом — таковы уж адреса студстров. Сколько разных людей повидал: деликатных и грубых, надежных и безответственных.

Этим летом довелось работать с интереснейшим людом, — говорит Александр. — Анатолий Антонович Сычев, начальник головного ремонтно-восстановительного центра, где мы работали. Голова! Впервые встретил человека, который для меня — идеал руководителя. Заглядывает далеко вперед, поэтому схватывает проблемы на лету. Мыслит интересами треста, не меньше. Всегда наготове несколько сильных вероятных решений — можно выбрать взаимовыгодные условия. Для меня каждое лето ценно прежде всего подобными встречами с людьми, у которых можно научиться работать.



Утро 27 сентября после штормовой ночи было особенно солнечным. Рейс закончился, но ребята не торопились покидать гостепримный теплоход. За два дня 250 бойцов,казалось, стали единственным отрядом. Каждый чувствовал, что он забыл что-то важное, что оставил здесь частичку себя.

Так же бывает, когда в последний раз оглядываешься из окна автобуса или иллюминатора самолета на ставший за лето родным город, поселок, совхоз. Бойцы самого большого отряда прощаются с «местом дислокации» — теплоходом «А. С. Попов». Ведь действительно они были бойцами одного отряда — Ленинградского объединенного студенческого. Отряда, который свой труд и свою инициативу посвятил этим летом 25-летию студенческого трудового движения и 30-летию освоения целины.

С гостями теплохода встретились корреспонденты Ю. ВРАЦКИХ, Е. ГОЛУБЕВ и фотокорреспондент А. ДЕМЬЯНЧУК

Это вы можете!

Выгоревшие на солнце штормовки с пестрыми отрядными эмблемами заняли место на вешалках до следующего лета. А что же надеть вместо них? Пожалуй, без совета специалиста тут не обойтись. Поэтому мы обратились к художнику-модельеру экспериментального цеха Дома мод Галине БАКЛАНОВОЙ.

— Все мы хотим одеваться современно. Но далеко не каждый может объяснить, что это значит. А на ваш взгляд, Галия, что представляет собой современный стиль одежды?

— Прежде всего, современный — не значит обезличенный. Ведь мода — это не стремление быть похожим на кого-то, а, наоборот, возможность выразить в одежде свою индивидуальность. Внешний облик может отражать ваш характер, мировоззрение, отношение к действительности. Каждый должен быть сам себе модельером.

— Но ведь существуют и какие-то рамки...

Чтобы их задать, как раз и нужны специалисты. Однако своей работой модельеры-профессионалы дают не какие-то жесткие рекомендации, а импульс для всех желающих — творите, выдумывайте, будьте неповторимы. Так испокон веков повелось и в русской крестьянской семье — в рамках национального стиля народные умелцы

своими руками создавали настоящие произведения искусства. Да и сегодня — взгляните внимательно на уличную толпу: наверняка в одежде некоторых молодых людей увидите такое разнообразие красок, фасонов, стилей, которому позавидует любой салон мод! А ведь многое здесь сделано своими руками.

— А если не достать необходимый материал?

— Такого просто не бывает. Шить можно из всего, из любых старых вещей. Когда в 1981 году я готовилась к защите диплома в Мухинском училище, возникла идея — сделать костюм из самой грубой ткани, какая только есть. Я взяла для этого... мешок из-под картошки. Потом этот костюм два года экспонировался в музее училища. А моя первая профессиональная работа — костюмы из неходовых, вышедших из моды материалов — была награждена бронзовой медалью ВДНХ. Да вот, взгляните: эту зим-

нюю куртку — на улице люди останавливают меня и спрашивают, где достать такую «фирменную» вещь, — я сделала из наперника, который дешевле любого ситца. И потом, это же очень интересно — сделать из ничего что-то. Знакомые специально приносят мне самые ветхие куски и смотрят, как на фокус, когда я делаю из них модные вещи. Да и, кроме того, человек, одевшийся красиво не в результате беготни по магазинам, а сшивший все своими руками, на свой вкус, вызывает, по-моему, уважение.

— Ну что ж, с девушками все ясно. А как быть парням? Ведь домашнее рукоделие сейчас все-таки «монополия» женщин.

— Ничего подобного. Я знаю немало мужчин, которые умеют и кроить, и шить, не теряя при этом своего мужественного облика.

— Но где взять время?

— Его надо не так уж много. Все можно успеть между делом. К примеру, моя сестра имеет семью, двоих детей, работает инженером, серьезно занимается биологией — и щеглит не хуже меня. Вообще чем больше у вас дел,



тем больше успеете. Этого пока многие не понимают, теряя время просто так. Да и не только время. Мы потребляем огромное количество знаний — в институтах, музеях, на выставках, из книг, а отдача порой несоизмеримо мала. Только ходим и жалеем: того нет, этого нет, как все плохо вокруг. А ты возьми и сделай сам! И, будешь не только красиво одет, но и приобретешь навык, который никогда в жизни не помешает.

Беседовал А. ЧИЖЕНОВ

На снимке: Галина Бакланова демонстрирует сразу три своих модели.

В ПОЭТИЧЕСКОЙ СТУДИИ

Михаил ТРЕГЕР,
боек ССО «Данко» (ЛЭТИ) 70-х годов

Послушай, друг, ведь год — не так уж много,
Дни пролетят, недели пролетят.
И снова нас потянет в путь-дорогу.
И снова нас потянет в стройотряд.

Не травит легких дым тебе табачный,
Не травит зушу мелочь сусты.
И пусть остиришь, бывает, неудачно,
Дела прилично совершаешь ты.

Махнув рукой на лень и на бессилье
И на инерцию покоя наплевав,
Ты атакуешь норму, как Бастилию,
В которой скучки и обыденности сглаживаются.

И горы воротишь тебе под силу,
Ведь ты силен сплоченностью друзей,
Что воюю и мышами не хиль,
Проверено закалкой летних дней.

Здесь, как на фронте, делишься окурком,
Горбушкой хлеба и водой глотком.
Здесь не укроешься под зеленой курткой,
Что удавалось скрыть под пиджаком.

Пускай идут за годом годы,
Пускай с объекта все-таки уйдем —
Мы навсегда запомним те невзгоды,
Все то, что стройотрядом мы зовем.

Альбина СИНЁВА

Мне все непривычно: проснувшись так рано
И окна раскрыли навстречу туману.
И воздух захваченный в окна ворвался —
А в доме никто сквозняков не боялся.
Широкие рамы протерли от пыли,
Смеялись и пели. И все говорили,
Что есть основания петь и смеяться:
Погода успеет еще разгуляться,
И солнышко снова заглянет сюда...
Скажите, скажите — у вас так всегда?

НАШ ВЕРНИСАЖ



Спортивные страсти по заказу «Смены» — студенческий изображение Д. ЧУВАШОВ



ВСЕ ПОПРАВИМО! Подписаться на молодежную газету «Смена» на 1985 год можно до 1 ноября в любом отделении связи или у общественных распространителей печати. Годовая подписка стоит 7 рублей 80 копеек. А «Смена» на студенческой стройке сегодня прощается с вами. До будущего лета, до новых строек!

Редактор А. САЖИН

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград. Фонтанка, 57.
Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автомата комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции без операторного способом.

М-39345 Заказ № 2221